

## 民生

贯彻落实国家和省有关部署,巩固基孔肯雅热防控成果

# 广州每周五进行大扫除 为期1个月

**新快报讯 记者黄闻禹报道** 记者8月28日获悉,广州市公共卫生委员会办公室、广州市爱国卫生运动委员会办公室日前联合印发《广州地区爱国卫生运动统一行动方案》,自即日起开展为期1个月的爱国卫生运动统一行动,每周五为全市统一行动日,贯彻落实国家和省有关部署,巩固基孔肯雅热防控成果,改善城乡环境卫生。

本次行动目标明确,紧密围绕登革热、基孔肯雅热防控工作,全面清理城乡环境卫生死角和蚊虫孳生地,降低传染病发生与传播风险,普及防控及健康生活方式知识,营造整洁、健康的城乡环境。

为确保行动取得实效,提出了明确要求。强化组织领导,各区、各部门、各单位要制定具体安排,明确责任分工,将防控工作融入行动,及时解决问题。广泛宣传动员,利用各类媒体宣传行动意义和内容,通过张贴海报、开展活动等提高群众知晓率和参与度。严格监督检查,市公卫委办、市爱卫办将组织检查,对行动不力的单位通报批评并责令整改,对成效显著的单位进行表扬。

广州市公共卫生委员会办公室、广州市爱国卫生运动委员会办公室表示,此次爱国卫生运动统一行动将为广州市基孔肯雅热防控和城乡环境卫生改善发挥重要作用。

## 统一行动具体要求

1 进行环境卫生深度清理,各区、各部门、各机团单位组织干部职工和发动群众,对办公场所、城中村、农贸市场等重点区域开展全方位清扫和清理积水,清除各类垃圾和器物,尤其注重清理蚊虫易栖息的隐蔽区域。

2 精准开展病媒生物防制,加强公共场所、居民小区等重点场所的病媒生物防制,聚焦蚊虫防制,定期投放药物,设置灭蚊灯,清除病媒生物孳生地,检查维护防蚊灭蚊设施。

3 开展针对性健康宣传教育,通过举办讲座、发放资料、开展主题活动等形式,宣传爱国卫生运动和传染病防控知识,利用媒体平台发布动态和健康提示。

## 严打枪爆违法犯罪 广东警方缴获各类枪支 172 支

**新快报讯 记者林钢威 通讯员**

粤公宣报道 为确保第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会安全顺利举办,广东省公安厅组织启动社会面防控“百日行动”,深入打击非法制造买卖、运输邮寄、储存、持有和走私枪爆物品等违法犯罪,坚决铲除枪爆违法犯罪滋生土壤。8月1日行动以来,各地公安机关破获了一批涉枪爆案件,收缴了一批非法枪爆物品,成功消除了一批涉枪爆安全隐患。

据了解,各地公安机关针对涉枪重点人员群体,精准研判一批涉枪爆线索,组织相关警种部门发起“鹰击”集中收网行动,开展深入搜查和突击审讯,不放过任何一处疑点、不放过任何一把枪支,共抓获违法犯罪嫌疑人104名,缴获各类枪支172支(火动力枪支45支,气动力枪支127支),有力打击震慑了涉枪爆违法犯罪。

8月6日,中山市公安机关在中山市黄圃镇抓获涉枪嫌疑人温某宗,现场查获气动力枪支3支、制冷剂7罐、钢珠1盒。经审查,嫌疑人温某宗供述出于贪玩炫耀的心理,通过网络购得上述枪支,平时主要用于个人收藏。目前,案件在进一步侦办中。

8月21日,肇庆市公安机关在大旺区抓获涉枪嫌疑人黄某林,在其车辆、出租屋及封开县老家房内共收缴

■警方收缴了一批非法枪爆物品。通讯员供图

气动力枪支4支、弹弓弩1把、铅弹376颗,并查获用于制作铅弹的模具压机、打气机、液压机等非法制造枪支零件的机器和工具一批,成功捣毁一个非法制造贩卖枪支零配件的窝点。目前,案件正在进一步侦办中。

此外,各地公安机关深入重点场所部位,广泛张贴省法院、省检察院、省公安厅联合发布的《关于依法收缴非法枪爆等物品严厉打击枪爆违法犯罪的通告》,宣传解读枪爆物品违

法犯罪危害和相关法律政策,发动广大群众主动举报涉枪爆违法犯罪线索并上交非法枪爆物品。行动期间,各地群众主动上交各类枪支28支,自觉抵制非法枪爆物品的法治观念和安全意识明显增强。

广东省公安厅有关负责人表示,任何非法制造、买卖、运输、邮寄、储存、持有枪支弹药、爆炸物品的行为都是违法犯罪,敦促有关人员,主动上交非法枪爆物品,争取宽大处理。

## 277万人次 暑运广州出入境旅客创近五年新高

**新快报讯 记者王敌报道** 据广州出入境边防检查总站消息,2025年暑运广州各口岸的出入境旅客超277万人次,累计查验出入境客运交通工具1.6万余架(艘)次,创近五年来历史新高。

自今年7月1日以来,广州边检下辖的白云机场、南沙客运港、虎门客运港、琶洲客运港等口岸出入境旅客超277万人次,累计查验出入境客运交通工具1.6万余架(艘)次,同比分别增长约12.8%和3.6%,双双创近五年来历史新高。值得一提的是,白云机场口岸单日出入境客流最高峰值达5.85万人次,同样刷新近五年纪录。

暑运期间,从广州出境的内地居民数量同比显著上升,超89万人次,同比增长约6.5%。从出行目的地看,旅客偏好集中于传统热门旅游区域,“新马泰”及越南、日本、印度尼西亚等国家仍是主流选择,占比达60%。数据显示,24岁以下内地游客数量环比增幅尤为突出,环比增长超214%。

7月17日中马互免签证政策正式实施后,不仅马来西亚籍入境旅客数量同比提升26.4%,更直接带动新加坡、泰国等东南亚周边国家来华客流同步增长。为满足暑期出行需求,白云机场新增广州往返阿拉木图、塔什干、吉隆坡三个定

期客运航班;南沙客运港在工作日增加了2个航班,周末及节假日每天增加了4个航班。

另外,随着入境便利政策红利的释放,越来越多外籍旅客体验“中国游”。7月以来,广州边检查验入境外籍旅客超38万人次,同比增长32%,其中以“来华旅游”为目的的外籍旅客占比超43%。8月26日,广州市内首家免税店正式开业,为来华的外籍旅客提供“市区下单、口岸提货”的便利。百脑汇广州店在成为第一批离境退税商店后,还领先上线了“即买即退”服务,让外籍旅客“来得方便、玩得尽兴、买得舒心”。

## 南海热带低压生成 广东又将迎台风雨

**新快报讯 记者许力夫报道** 8月28日14时,南海热带扰动已发展为热带低压,其中心距离海南省三沙市(西沙永兴岛)东偏南方向约400公里的海面上,中心附近最大风力6级(12米/秒)。

气象部门预计,热带低压未来受加强西伸的副热带高压引导,以15到20公里的时速向西偏北方向移动,强度逐渐增强,可能于8月29日加强为今年第14号台风(热带风暴级,8~9级),并向海南岛南部海面靠近,之后继续向西偏北方向移动,8月30日夜间登陆越南。

8月29日~30日,受热带系统外围偏东气流影响,预计珠三角中南部市县、粤西市县和广东省中西部沿海海面有中到强雷雨局部大暴雨,雷雨时局地伴有8~11级短时大风;广东省中西部海面、琼州海峡和北部湾海面风力6~8级,阵风9级。

## 广州盲道维修改造 今年已完成过千处

■优化改造后的海珠区艺苑路人行道。  
通讯员供图

**新快报讯 记者王彤报道** 广州作为十五运会和残特奥会的举办城市,高标准建设和精细化维护城市无障碍环境。今年以来,广州市道路事务中心已完成盲道维修及改造1020余处、缘石坡道维修及改造160余处。

市道路事务中心按照《无障碍设计规范》要求,仔细排查、分类梳理,形成设施设置缺漏、不规范或不连贯等问题清单,并抓好整改。例如,工作人员在海珠区艺苑路人行道巡查过程中,对缘石坡道的坡口与车行道间存在的高差进行记录,并纳入清单进行优化改造,及时跟踪督促整改,确保问题得到有效解决。